

# 希伯来书4章之一三种安息

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！我们今天灵修希伯来书4章1-11节，平时我在发布语音的时候都会有自己的默祷，有肢体指出也可以大家一起有祷告，所以我觉得建议很好。我们先一起来祷告：“天父，求你来安静我们的心，让我们来到你自己的话和你自己面前，求你圣灵动工使我们明白你的话，也明白你为什么对我们有这样的感动和提醒，求你使我们能够借着你的话与又真又活的你相交！以上我们祷告奉主耶稣基督圣名。阿们！”

今天我们要灵修的是希伯来书4章1-11节，这一段经文在整个希伯来书常常被看做是歧义最多的也是最困难的经文之一。这段经文难在什么地方呢？因为它里面提到好几个安息以至于我们常常被搅乱了，所以在这里我们要先把这样的一个作者的背景以及他用安息这个词的不同阶段的不同意思跟大家来说一下。

总的来说，希伯来书的作者用了三个安息来谈安息这个问题，安息当然非常重要了，希伯来书的作者所谈的安息不是世俗意义上的安息，不是张爱玲他们所谓的“现世安稳，岁月静好”的安息，也不是说啥事都没有只是天天能够有吃有喝有爱就所谓的得到了真正的满足。即使有这样的满足，我们也说天下没有不散的筵席，最终人的罪没有得到解决的话也会走向沉沦和灭亡，所以所有这一切都是让我们看到希伯来书的作者提的安息其实是指向神里面的安息，是那样终极的、与神和好的、灵里的安息。

不过作者在提到这安息的时候，他有三个阶段的用法：第一，他用了创世纪2章上帝6天创造，第7天歇了他一切的工，进入了神的安息，这是上帝本来要赐给人类享受的安息，所以这样的安息是来欣赏神的创造，让人充分彰显神形象的荣美，也能够跟上帝一起借着欣赏他的创造而安息舒畅，这样的舒畅是在主里借着创造，借着他的大能的护理而赏赐给每一个被造，而这样的被造在享受的时候充分体现了神的怜悯、神的恩慈和神的护理。因此主耶稣也说，我父做事直到如今，我也做事，天父并没有被动的什么都不做，不是消极意义上的安息，乃是指他仍然有他的护理，有他的爱，有他的怜悯，有他特别的眷顾与光照、引领与赐福，在这里我们都能够看得到，这是上帝本来在创造中就希望给百姓所留下来的，也希望赏赐给百姓的；但是很遗憾这样的安息失落了！我们也知道亚当并没有真正来顺服神，也没有能够在上帝所命定的美好的安息中得着真正的安息的舒畅，因此作者也用了第二层的安息来指他所要表达的含义。

第二个阶段的安息，也就是上帝借着领以色列人出埃及要进入到迦南地，以色列人进迦南地这个事件中所指向的他们进入的目标也就是迦南地成为安息的一个象征，因此借着摩西领以色列人出了埃及，又借着约书亚要领以色列人进迦南，那在这个过程中迦南地作为上帝赏赐给他们安息之所，也就意味着是以色列人的福音与道，但是很遗憾不少以色列人他们尽管经历了神的大能出了埃及，但是他们最终并没有真的来信靠神，他们也有不信的恶心，也对神没有真正的敬重，也没有真的相信神有大能、有拯救，领他们进入这安息，所以最终他们因着不信从、不顺服，所以就倒毙在旷野，没有能进入到迦南地这安息之所。

创世纪第2章所讲到的创造的安息与迦南地的安息有什么联系呢？作者为什么要连在一起说呢？它当然有联系。它让我们看见都指向在神里面所得的终极的安息，也都指向神赏赐给人的安息，而且借着迦南地的安息我们就看到神拯救以色列人好让他们能享受恢复了创造的安息，也就是借着申命记第5章里边第四诫提到：你们为什么守安息日呢？因为神救了你们。而到了出埃及记20章里边提到第四诫：为什么守安息日？是因为神六天创造，第七天欣赏他的创造，安息舒畅，所以我们要效法神。这两处其实是同样的合在一起的神的一个用意。什么样的用意呢？就是神借着救赎来成全他在创造的时候就命定的在他里面的安息，因此作者也顺理成章的来让我们看见借着以色列人若是因着信能进入迦南就可以恢复神在创造中所早就布置好的美妙的安息。

由此表明上帝他的应许和道是真实的，我们必须得用信心与这道和应许打成一片，在中文和合本叫听见的道与他们要有益处，要有信心与所听见的道调和，用的是“调和”这一个词，也可以翻译成“打成一片”，就是真的有益处。真的像迦勒、约书亚，像十个探子中他们两个一样真信从，而不要像那十个探子听到了道，听到了福音，听到了安息的应许，但是他们并不真的把听见的道与他们的信心打成一片，于是就因着不信从而倒毙旷野，这正是作者这样一种非常广阔的、非常活泼的读圣经的视野，他在整个旧约中看到了福音，也看到了道的宝贵，也看到了上帝同样对今天新约百姓所要讲的话的深刻的含义。

因此到了第三个阶段，作者就提到借着诗篇95篇上帝早就来提到有今日的安息，而这个“今日”我们前边已经提到它是指向整个的末世的世代，这样的一个整个的末世的世代人们都在等候在上帝里面的安息，这安息就不再是进入到迦南那样的安息之所，乃是进入到耶稣基督的拯救鸿恩，借着耶稣基督我们就得到了那在上帝里面的安息，也成全了创世纪2章所提到的那第七日的安息，于是我们就明白了第七日的创造之工里的安息，也就是创造之工结束了之后的那样一种欣赏与喜乐的安息，圣经也称之为神的安息，保罗也常说神的平安。然后跟在迦南地所预表的那样的一种安息都成就在新约百姓所仰望的主耶稣基督里的安息身上。于是我们就明白整个新约是诗篇95篇所讲的今日，而大卫的书上所限定的一日其实就是所指向今日，而今日是一个耶和華的大日，也是整个末世的世代，在这末世的世代中我们看到上帝所安排的这基督里的荣美的安息，于是借着基督的服侍和拯救就可以让新约的百姓能够真的承受。

在旧约世代百姓有信的，有不信的，信的得了安息，不信的倒毙旷野，因此作者今天就来提醒说不要回到倒毙旷野的可怕结局，乃是要进到真正的信靠耶稣基督。所以因进入安息的就歇了自己的工，正如神歇了他的工，那这歇了工指的是放弃了一切献祭的条例，也放弃了一切人本的追求，乃是回到以基督为本，以神的应许、神的道、神的福音为本，以上帝的拯救、大作为为本，那既然回到了神的拯救与他的大作为，回到了基督里的安息，那我们就要竭力进入这安息，免得有人学那不信从的样子，最终就跌倒了。

所以我们深深地感恩，我们就感受到希伯来书的作者把整个旧约看活了，因为这一位神是活的，他也提醒我们正如旧约的百姓因着相信迦南就得到了迦南地的安息，那今天我们因着相信基督就趁着还有今日，还有机会就一定能够得到在基督里的安息，所以旧约所预表的安息今天完全成就在新约百姓的生命之中。这美好的、荣美的安息就使得我们备受激励，更加的信从我们的神，所以这安息的实质不在于我们能做什么，而在于基督为我们做了什么，这样的安息不只是停止工作，根本上它是欢庆救赎大工，也欢庆基督所带来的荣耀的成圣的大工，这种欢喜和灵里极度的喜乐又是以神的创造为乐，更是盼望最终末世的完全的安息的应验，因此他向前指向创世纪2章，也预尝末世真正的平安，所以这样的荣美安息就成为我们今天在上帝里的应许实现的一个真实经历，所以最后弟兄姊妹，我们不光是读圣经，我们来反省一下你有没有得到在基督里的安息，你还在为什么而焦虑、烦躁不安吗？愿基督的安息在你心里，使你能品尝领略。

我们一起来祷告：“天父，我们深深感恩，你借着这三种安息让我们看到基督如何真的成了我们终极的安息，成了我们真正的拯救和避难所，也成了我们安全感和安慰的来源，愿你引导、恩待，使我们竭力进入这安息，免得学那不信从的样子的跌倒，求你赐福、恩待，以上我们祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”